

湖南艺术职业学院学生工作部

湘艺职院学〔2025〕17号

关于加强学生防溺水安全工作的通知

各学院：

酷暑来临，为切实做好2025年我校学生防溺水工作，从源头上防范化解学生溺水风险，坚决遏制和防范学生溺水事件发生，保障学生生命安全，现就有关事项通知如下：

一、高度重视防溺水工作

各学院要充分认识学生防溺水安全工作的重要性，以保障学生生命安全为出发点，重点加强学生在周末、节假日等重要节点教育管理，采取切实有效措施，做实做细做好学生安全教育管理工作。

二、加强宣传，营造教育氛围

各学院要通过主题班会、小组讨论等形式，系统开展学生防溺水教育，增强学生的安全意识。利用板报、微信公众号、抖音等载体，扩大防溺水宣传效果。也可通过线上会议、班级群、微信公众号等多种形式加强家校联系，共同做好学生防溺水教育。

三、深入开展防溺水教育活动

各学院要召开辅导员专题工作会议，要求各班级通过主题班会、团日活动、座谈会等形式，教育学生不到河流、湖泊、深潭、海边等危险区域游泳、玩耍；要用典型事例教育和警醒学生，切实增强安全防范意识和自护自救能力。丰富防溺水教育形式，开展防溺水主题征文、短视频、知识竞赛、演讲比赛等多种形式的活动，激发学生主动学习防溺水知识热情，将防溺水知识内化于心、

外化于行，自觉远离溺水高危区域。防溺水活动分三个阶段开展，第一阶段为6月至暑假前，第二阶段为暑假期间，第三阶段为9-10月，对各阶段工作及时总结。

四、加强学生日常行为管理

广泛开展防溺水“七不”宣传，反复提醒学生不私自下水游泳，遇到他人溺水要积极主动呼唤周围成年人施救，防止盲目下水施救、手拉手施救，造成连带溺水身亡事故。

五、严格落实安全信息上报制度

各学院要充分利用安全信息反馈体系，收集各类学生安全信息，采取有效措施将问题消除在萌芽状态。如果发现学生未按时返校、就寝等情况，要及时调查落实，妥善处理相关事宜，遇到突发事件应立即启动应急流程，并尽快上报信息，以便有效控制和妥善解决。

六、严格考勤制度，做好请销假管理

各学院要进一步加强课堂、晚就寝等常规管理工作，严格落实考勤制度，杜绝学生旷课、晚归、夜不归宿等违纪现象；严格落实请销假制度，做好学生外出备案、登记工作，防止学生擅自离校，确保学生安全。

七、工作要求

各学院要高度重视防溺水工作，要清醒认清当前校园安全工作面临的严峻复杂形势，不断创新安全教育形式，将防溺水工作持续深入开展。坚决杜绝校园各类安全事故发生，共同为学生营造一个安全、和谐的学习和生活环境。

附件：《湖艺各学院学子专属防溺水秘籍，请速速领取你的“期末高分攻略”！》

学生工作部

2025年6月11日

湖艺各学院学子专属防溺水秘籍， 请速速领取你的“期末高分攻略”！

各位湖艺的“显眼包”们！夏天到了，高温暴击让人只想一头扎进水里，但！是！危险也可能藏在波光粼粼之下！别让溺水这个“终极大BOSS”，提前给你的美好生活按下“End键”！今天，咱按学院“定制”的防溺水攻略，快来认领！

戏剧学院：溺水可不是“沉浸式戏剧体验”！

各位“戏精本精”，现实世界没有NG重来的机会，也没有“复活道具”！野外水域可不是你的“即兴剧场”，暗流、漩涡就像突然乱入的“剧情杀”，直接给你来个措手不及！就算你演技炸裂，奥斯卡欠你一座小金人，在水里也演不出“绝地求生”！游泳请认准正规游泳馆，别让自己成为“悲剧剧本”的主演！要是看到有人溺水，别当“孤勇者”盲目下水，赶紧呼叫救援，拨打110、120，用“场外援助”上演完美“救场戏码”！

音乐学院：溺水不是“自由即兴创作”！

音乐大神们，野外水域可不是你的“灵感源泉”！湍急的水流声不是激昂的“交响乐”，而是危险的“警示铃”！漩涡、水草就像跑调的音符，瞬间打乱你生命的“节拍”！游泳要选安全水域，就像选乐器要挑音质上乘的，保命才是人生的“主旋律”！万一遇到危险，保持冷静，大声呼救，用你的“天籁之音”召唤救援，别把求生变成“无声的咏叹调”！

舞蹈学院：水里没有“聚光灯”，只有“危险警报”！

舞蹈精灵们，别把野外水域当成“舞台地板”！看似平静的水面，可能藏着“死亡滑步”，一个不小心，就会跳出“生命不能承受之重”！别仗着身体柔韧性好就挑战未知水域，再厉害的“空中转体”和“一字马”在暗流面前也会“破功”！游泳一定要选有安全保障的地方，就像练舞要在专业舞蹈室，安全永远是“C位”！要是发现有人溺水，别当“独舞者”贸然施救，及时寻求专业帮助，守护生命才是最美的“舞姿”！

设计艺术学院：别让溺水毁掉你的“人生画卷”！

画家、设计师们，溺水就像突然泼来的“脏颜料”，能瞬间让你的人生“画布”变得一团糟！野外水域的复杂程度，比“五彩斑斓的黑”还让人抓狂！水草缠绕像难缠的“线条”，暗流涌动似混乱的“色块”，稍不注意就“毁稿”或“死机”！游泳请去正规游泳馆，就像选画材要去的正版网站和靠谱的店，安全才是“创作根基”！要是遇到险情，冷静应对，科学自救，别让生命变成“未完成的残作”！

数字产业学院：溺水不是“虚拟副本”，没有“复活存档”！

技术大佬们，现实水域可不是“游戏地图”！没有“血条”，没有“复活机制”，一旦“踩雷”就是“GameOver”！野外水域的隐藏“BUG”——暗流、漩涡，分分钟让你“系统崩溃”！游泳要选有安全防护的地方，就像写代码要反复测试，保命才是“核心程序”！要是发现有人溺水，别当“键盘侠”盲目下水，及时报警，利用专业设备和救援力量，上演现实版“安全救援”！

文化旅游学院：别让溺水终结你的“诗和远方”！

文旅达人们，陌生水域可不是“网红打卡点”！再美的风景，也比不上生命的珍贵！野外水域的“美丽陷阱”，可能让你的“诗和远方”变成“危险禁地”！游泳要在安全区域，就像制定旅行攻略要靠谱，保命才是“旅途真谛”！要是游玩时遇到危险，保持冷静，迅速求救，别让美好旅程变成“惊魂之旅”！

宝子们，生命这场“艺术创作”，我们追求的是“惊艳全场”和“完美收官”，不是“意外退场”！快把这份攻略转发给身边的小伙伴，一起要把防溺水意识“拉满”，用行动来筑牢我们的“安全防护墙”！